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[evikec LOLOTNTEC SLOAUATWY



[evikeC LOLOTNTEC OLaAvpATWY - 1

E¢lowon Gibbs-Duhem
E¢aptnon tou xnuikov duvapikov ano p, T:
B (5.
or P.N;,N; | 8p T.0;.n; |

Agv UTIAPYEL OUWC avTtioTtown oxéon mou va divel tnv e€aptnon tou U
oo tn ovotaocn

Adetnpla: n e€lowon Gibbs — Duhem m==) SAT —Vdp +n_du, +n,dy, =0

(v peiypa SU0 cuoTtatkKwy a, b) \ c‘
'
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[evikeC LOLOTNTEC OLAAUVATWY - 2

Betoupe x to KAaoua tou a (x, =1-x)

5 5 5 S 5
d,ua:( “aj dT+( “aj dp+( ”a) dx:-sadT+uadp+( ”aj dx
p,X T,X

oT op OX OX

p,T T.p

e (%) a8 comd %) un(2) -

OX /¢ OX o o

E¢lowon Gibbs-Duhem umno otaBepa p, T: in du, =0
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Nopot Raoult kot Henry

I6avika StaAvpata ‘ ‘
Pa P,

Pa :tdon atpwv kaBapol A A(D) B(1)

P, :tAon atpwv koBapou B

otav tTa A koL B cuviotouv SlaAupua, Pu= PiXe Py=Pix,

SlamiotwOnke OTL 0Tav auTa £ival
' Ul B

LLELYLOTOL TIOU UTTOLKOUOUV TLC OXECELC
I6avika StaAvparta QUTEG YLl OAEC TIG CUOTAOELG AéyovTal
Pa = PaX, Savikd StaAvparta

Nopog.zou Raoult 8
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|6aviki cupmepldopd o€ OAN
TNV MEPLOXN CUOTACEWV
(ouoTaTKA TTOPOOLAL OE HO-

pLakn doun)

Ph

x(CS,) =

() I

AmtokAioelc amo to Nopo tou

Raoult
Twv Kaunu)\u’)v

Ig)\og EvVOTNTaQ

; ; ® Ol Kaunu)\eq TWV.p; EXOUV otaeepn
Mpaypatika StaAvpata Non tav 'il.....,Xi -0
’ Xb - O | [ ’
“K « X —0 | otaBepa Tou
c ° pa a’ta, pb pb b Xb 1 Henry
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OVLKN CUTIEPLDOPA UTIO OPLOKEC CUVONKEC




Oplopoc bavikou StaAvpatoc

Ma kdBe GUOTATIKG UYPOU pelypatoc: 44 = 4 + RTInX,

w =T(T,p)

Eva dtaAvpa Ba sivol LOavIKO aKOU KL aV LOXUEL N OXEON AUTH
ylol KaBe cLUOTATIKO OE KATtoLa TLEPLOXT) CUCTACEWV

TitAog EvotnTag
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AleoTporika pyporta - 1

MoAAd vypad peiypota epdavitovrol anmokAloeLg amo tnv Wavikn cupunepipopad mou
oxetilovtal e SLopOPLAKEC OAANAETILOPACELC LETAEY TWV CUOTOTIKWY TTOU £XOUV OOV
QTTOTEAECHA TNV ERPAVION HEVIOTWV 1] EAaXlOTWV OTLC KAUTTUAEC Bpaopol evOog LELYUOTOC
(6nAadn, ota Staypappata Beppokpacioc-ocvotaonc), Onwe daivetal oTo MAPOKATW ZXAUA.

aTHOG

2
' T, oTHOC T,
Ty i : T

a ! ,

1 P bi  vypd
1 0 - 1
0 ovoTaoT, Z, cootaon, Z,
(@) (B)

IxAua Ataypoupota BEpUOKPAOIaC-OUOTAONC OE CUCTAUNTA LOOPpPOTTiaG atuoU-uypou SU0
oUOTATIKWV TToU oxnuatilouv aleotpormika ueiyuata. (a)Aiaypauua irov U@avilel LEYLOTO.
H arootaén vypou UEYUATOS apXLKG ouoTaonG a, odnyei o vypo ocuotacns b aAda oyt rwo
niepa. (8) Aaypauua rou eupavilel eAayioto. H kAaouatikn arrootaén orrolovdnNmote
apXLKOU UEIYUATOC 0ONYEL OTO OYNUATIOUO ATUWYV TEALKNG ouoTtaong b.
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AlEOTPOTILKA iypoTa - 2

OL amokAiloglg amo tnv davikn cupumnepltpopa ou avadpepOnkav
napornavw S&v elval TAVTA LKOWVEC Va TIPOKAAECOUV TNV ELPAVLION
LLEYLOTOU N eAaxioTtou ota SloypApUaTa, OTOV OUWE CUKPBOLVEL KATL TETOLO
TOTE N Olepyacia TNG AmOoTaENC TETOLWV HUELYUATWV YIVETAL PE
npoBANpaTa Kol Yapaktnpiletat amno pa moAu 6K cuunepldopa.

Eotw €va uypo pe apxlkn cUOTACN o, OTO APLOTEPA TOU HEYLOTOU, OTO
2xnua (o). O Bpaocpocg tov pelypatoc autol odnyet o dSnuiovpyila atpou
oloTaoNnG o, ToU OTwG daiveTal amo To SLaypappa Eival TTAOUGLOTEPOG
OTO OUCTATLKO B. EQAv aUTOC 0 ATOC AITOLALKPUVOEL Kol CUTIUKVWOEL
KATtoU aAAoU, TOTE TO evarmopeivay bypo Ba eivol TAOUCLOTEPO O€ A,
£0TW oLOTAONG A3, TO OTOL0 PE Bpacud Ba oxNUATIOEL ATUO CUCTACNG
a;’. EQv autog o atpog amopakpuvOel kot cupnmukvwBel kamou aAlou,
TOTE TO gvamopeivav vypo Ba eival eLOETL TAOUGCLOTEPO OE A, £0TW
ocvotacong a, To omolo pe Bpacpd Ba oxnuaticeLl atuod cuotaong a, .
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AlEOTPOTILKA piypoTa - 3

To vypO eumAoutiletol cuvexwe o A (epocov to B otadlokd
QTIOUOLKPUVETOLL LLE TOV TPOTIO Ttov Teptypaape). To onpeio (Eoswc Tou
uypoU auéavetoal (cUUPwWVO UE TO SLAYPOALLO) KOL KATIOLOL OTLYUN, OTO
onueilo b to uypo £xeL TnV Ot cUOTAON HE TOV ATUO. ATtO TO ONMELD
OLUTO, TLEPALTEPW EEATHULON TOU LYPOU Sev npokaAei kauia uetaaBoAn
otn ouotaon.

To pelypa auto ovopadletal aleotpormiko Kot dev punopsl va dStaxwplotel
OTOL CUOTOTIKA TOU HE amOoTaén ylati 0 CUUTUKVOUEVOC aTHOC Ba €XeL
NV 0Lt cuotaon LE TO UYPO.

Napadeilypa TETOLOU PElypHaTOC £ivol TO pHeiypot USPOXAWPLKO OEL — VEPO
ue aleotporiki cvotaon 20% K.B. o€ vepo pe onueio Bpaopol toug
108.6°C.

Tithog EvotnTtog 13



Xnuko duvaptko kot Nopot Raoult/Henry

H ocuvOnkn wooppormiag uypou-atoU yla To

I I . I 8 7\4
kaOe ouotatko i e€aodalilel: £ = 4™

. =1 +RTInx. = 2° + RTInp,
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Napadeypa

Ektiunote tn StaAutotnTta Tou 0EuyOVOoU OTO VEPO, OF

25°C kot o pepkn mieon oéuyovou 190 mmHg. H otaBepa tou Henry
ylo. To o€uyovo peoa o€ vepo sivat 3.3 x 107 mmHg

Auon: to dtalupa O, o€ vePO elval apalto. To ypaUpOMOPLOKO KAACUO TOU
0, Ba Sivetat arod to Nopo tou Henry : (Xo, = Po, / Ko ))

©a UTTOAOYLOOULE TNV TTOCOTNTA TOU 0EUYOVOU Ttou SLAAUETOL HECA OF
1 kg vepo

Xo, = No, /(no2 + nHZOE;)z __poz /nHZO = No, = Xo,My,0

o, 190 mmHg 1000 g
— Ny o = > X =
Ko, ' 3.3x10" mmHg 18.02g mol

n02 =

=3.2x10*mol

Apa n StaAutotnta tou ofuyovou oe vepO otouc 25°C eival 3.2x10% mol kg

TitAog EvotnTag
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Napadeypa

Ta peiypota atBulevoxAwpdiou (E) kat BevloAiov (B) akoAouBoulv to
Nopo tou Raoult. Ztoug 50°C ol TACELC ATUWY TOUC WG KaBapd cUoTATLKA
elval 236.2 kat 268 mmHg avtiotowa. 2tn Beppokpaocia avtn va
UTtOAOYLOETE TN CUVOALKN Ttleon Kol TN oUCTOON TWV OTUWYV TIOU £lval o€
LOOPPOTILOL PE LYPA HELYp T cuoTaon( (xg) 0.25 kat 0.50.

Avon: Oa xpnowuonotjooupe to Nopo tou Raoult: p, = p;Xa

xz=0.25:

pg =268 mmHg x 0.25 = 67 mmHg,

pe =236.2 mmHg x 0.75 =177 mmHg.

Apa p_, = 244 mmHg. Zuotaon atpwv y, =67 / 244 =0.27

x5=0.50 :

pg =268 mmHg x 0.50 = 134 mmHg,

pe =236.2 mmHg x 0.50 = 118 mmHg.

Apa p , =252 mmHg. Zuotaon atpwv y, = 134 /252 = 0.53

Tithog EvotnTtog 16



Aoknon

>Tov akOAouBo mivaka divovTal ol TAosIC aTHwV dpaiwVv diaAupaTtwyv HCI os
uypo GeCl, os Beppokpacia 300 K.

x(HCI)

0.005

0.012

0.019

p/kPa

32.0

76.9

121.8

Na d€i€eTe 0TI unakoueTal o Nopog Tou Henry oTd avwTepw nedio ouoTaong
Kal va unoAoyioeTe Tn otaBepa Tou Henry otoucg 300 K.

Auon:

EAEYXOUUE TIC TIMEC TOU AOYOU

oTaBepEC

yia va d1anioTWOoOoUNE €AV €ival

?
KHCI
x(HCI) 0.005 0.012 0.019
DH% /kPa | 6.4x103 6.4x103 6.4x103
HCI

apa K, =6.4x10°kPa

TitAog EvotnTag
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Aoknon

Na rtpoPBAEPete mold Ba ival n taon atpwv tou HCl mavw amno
Stadhupd tou o vypo GeCl, otoug 300 K. Aivetal n ypOopHOUOPLAKOTNTA TOU
StaAvparog: 0.10 mol kg™ kat n otaBepd tou Henry K, =6.4x10° kPa
Auon:

Metatpemnouvpe tn 60Beioa cvotaon (YPAUUOUOPLAKOTNTO) OE YPAULUOLLO-
PLOKO KAaoua

exoupe 0.1 mol HCl o 1000 g GeCl,. Tat 1000 g GeCl, avtiotolouv oe:

1000
n(GeCl,) = = 4.664 mol

(GeCl.) 214.39 —
X(HCI) = 0.1mol ~0.021

0.1 mol + 4.664 mol

@l Pro =Ko - Xpo = (6.4x10° kPa)x0.021 =134 kPa

Tithog EvotnTtog 18



Aoknon

Me xpnon tou Nopou tou Henry pmopouv va ektiunbouv ot
SlaAutotnteg aepiwv og vypa. Mold eival n dStaAutotnta tou dLoéeldiov

TOU avBpaka oTo vepO otouc 25°C OTav N MEPLKA TOU Tiieon elvad:
(a) 0.1 atm, (B) 1 atm ; Aivetow n otaBepa tou Henry:=1.25 x 10® mmHg.

Avon: Népoc tou Henry 8ivet: Pco, = Keo, Xco,

Bewpwvtag To SLaAAvpa apalod

: l ] s
co, Co, o % = (10009 /18.029 mol™)

Pco,

Xco, = ~ = Ngo, =N

Neo, T Nho  Nupo Cco, X Cco,

Oa Bpoupe tn dLalvtotnta
o mol ava 1 kg vepou

19
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() Pco, =0.latm=76mmHg  apa ta moles CO, ou StaAvovtal eiva:

76

N~ =(1000/18.02
co, ( )1.2

5x10

~=3.37x10"° mol

(b) Pco, =latm=760mmHg  apa ta moles CO, nou dtaAvovtal eivat:

760

N, =(1000/18.02
Co, ( )1.2

TitAog EvotnTag

5x10

~=3.37x10"° mol
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Aoknon

2tov akOAouBo mivaka divovtal Ta ypappopopLaka KAaopata tou pebulofevioAiou
(A) og vypa kaL agpla pelypata tou (x, kat y, avtiotola) pe tn Boutavovn (B) ot
Loopportia otouc 303.15 K kaBw¢ Kol N CUVOALKN TAoN ATUWVY, p. OswpeiloTe OTL OL
atpol cupmnepLpEpovTaL WE LOAVLKA aEPLA KOl UTIOAOYIOTE TLC LEPLKEC TILEOELC TWV
U0 cuoTATIKWVY O€ KABE cuoTAON. 2TN CUVEXELA PTLAETE TIC YPADLKEC TTOAPAOTACELS
TWV LEPLKWV TILECEWV WCE TIPOC TA YPOAUUOMOPLOKA KAAoUaTa oTnV uypn ¢paon Kot
Bpeite tIc otaBepec Tou Nopou tou Henry yia ta SU0 CUCTATIKA.

X\ Ya p/ kPa
0 0 36.066
0.0898 0.0410 34.121
0.2476 0.1154 30.900
0.3577 0.1762 28.626
0.5194 0.2772 25.239
0.6036 0.3393 23.402
0.7188 0.4450 20.693
0.8019 0.5435 18.592
0.9105 0.7284 15.496
fiehos Evomes 1 1 12.295 21




Avon:

OL HEPLKEC TILECELC B UTTOAOYLOTOUV ATIO TLC:

Pa=Yab Ps =Yg P
pA/ kPa 1.399 3.566 5.044 6.996 7.940 9.211 10.105 11.287 12.295
XA 0.0898 0.2476 | 0.3577 | 0.5194 | 0.6036 | 0.7188 | 0.8019 0.9105 |1
yA 0.0410 0.1154 | 0.1762 | 0.2772 | 0.3393 | 0.4450 | 0.5435 0.7284 1
pB/ kPa 4.209 8.487 11.487 | 15.462 | 18.243 | 23.582 | 27.334 32.722 | 36.066
XB 0.0895 0.1981 | 0.2812 | 0.3964 | 0.4806 | 0.6423 | 0.7524 0.9102 |1
yB 0.2716 0.4565 | 0.5550 | 0.6607 | 0.7228 | 0.8238 | 0.8846 0.9590 |1

KataywpoUpe ta dedopeva autd oto oxnpa tou akoAouBel. OL TIMEC

N¢ otaBepac tou Henry Bplokoytol amo :

TitAog EvotnTag

TLC KALOELC TWV EPATITOUEVWY OTLC
KapumUAec twv P = (%) yia
X, >0 (amewpn apaiwon)
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p/kPa

50

45 (-

40 +

MNopatnpoU e OTL TO MPWTO oNUELD
KAOe KaumUANG eival mavw otnv
avtiotoln €bOTOUEV, OTIOTE
XPNOLHOoTIoLoU LE auTa Ta (EVyn
x;=0.0895 1 LWV TTAPOAO Tou SEV AVTLOTOLXOUV

O€ QTELPN apailwon

P , ,
Ka= X—A =15.58kPa  (amo to onpeio x, =0.0898)
A

Kg = Pe _ 47.03kPa (ard to onpeto x, =0.0895)
XB

23
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Aoknon

Ta ypaupopoplaka kAaopata Tou alwTou Kal Tou oEuyovou OToV

aepa o€ Bepuokpacia dwpaTiou kal oto eninedo TnG 6aAlacoag sival 0.782
kal 0.209, avTtioToixa. YnoAoyioTe TnVv nepiekTikoTnTa (0 mol ava kg
VEPOU) KaOe aepiou peECa o DOXEIO VEPOU MOU €ival EKTEDEINEVO OTNV ATUO-
ogalpa otoucg 25°C. AivovTal ol otaBepec Tou Henry:

Ky, = 6.51 x 107 mmHg, Ko, = 3.30 x 107 mmHg,.

AUON: O Nopoc Tou Henry yia KGBE GUOTATIKO: P, =K.X,

(BewpwvTac OTI To dIAAuUua sival apaio)

TitAog EvotnTag
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py, =0.782x760 = 594 mmHg

nN2 = nHZO ENZ 1802 g mol'l)
N,

Po, = 0.209x 760 =159 mmHg

No, = Nuro E_O :l8.02 gmol*)
O,

TitAog Evotntag

594 mmHg

6.51x10" mmHg

159 mmHg

3.30x10" mmHg

=5.07x10™* mol

= 2.67x10™* mol
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Aoknon

Tpeic evwoelc A, B kat C oxnuatilouv vypo 1daviko dtalvpa, SnAadn
LoxveL o Nopocg tou Raoult yiat OAEC TIC CUCTAOELG TOU HElypatoc. H taon
QTHLWV TWV KaBapwv cuoTatikwy otoug 27°C elvat: p,” =227 mmHg, p,” =
300 mmHg kat p.” = 430 mmHg. Na uTtoAoyLoTOUV TA YPARLLOUOPLAKA
KAQOHOTA X, X, KOLL X EVOG UYpOoU SLaAUpaTog ou otoug 27°C BpiokeTal
O€ LOOPPOTILAL LLE TOUC aTHOUC Ttou rteptexouv 2 mol A, 3 mol B kat 4 mol C.

Auon:
2 2 3 3 4 4
ya: = — yb: = — yC: _ —
2+3+4 9 2+3+4 9 2+3+4 9

O Nopoc tou Raoult yia kaBe cuoTtaTLKO:

Pa = X, P, Py = %, P = o p P =X.pl =2 p
a aMa b b Mb 9 C c Mc 9

Pa=YaP

TitAog EvotnTag
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(X2 P _pgg :
Xo 3 P, X4 P _gog3
apa < * X, 3 P.
Xa _ 2. Pe _0.047
L X Pa
OHWG
X, + X, + X, =1= X, l+i+ﬁ :1:>xa(1+ 1 + L jzl:xa:O.Bl
X, X, 0.88 0.947
ETUITAEOV
X X
xb[i+1+—0]=1:> x,(0.88+1+0.93)=1= x, =0.36
Xp Xo

kat x_=1-0.31-0.36=0.33

TitAog EvotnTag



Aoknon

H otaBepd tou Henry pmopel va umoAoyLotel e apketh akpifeta oo
ypoadLKn apAdotacn T TAonc aTUwy yia S1adopeC CUOTACELC Kall
nposkteivovtac ta dedopeva apatwv SLAAUMATWY. 2TOV TIivaKa TTou
akoAouBel ivovtal ol TACELC ATUWV Tou HeBUAevoxAwpLdiov og pelypatd
TOU ME To VEPO otoU¢ 25 °C. YnoAoyiote tn otaBepd tou Henry yLa to

ueBuAevoxAwpidio.

>uoTaon, 0.029 0.051 0.106 0.131
mol Kg-1
p/ mmHg |205.2 363.2 756.1 945.9

I

Avon:

Metatpemnou e tao S€SOUEVA TNC CUYKEVTPWONC OE YPOLULOUOPLAKA
KAQLOLOTOL KOLL KOTOLOTPWVOUUE ToV akOAouBo mtivaka (1000 g vepo
avtiotoyolv o€ 55.49 mol):

Tithog EvotnTtog 28



p(CH_CI), mmHg

1000 —
900 —
800 —
700 —
600 —
500 —
400 —
300 —
200 —

100

0

n(H,0) 55.49 55.49 55.49 55.49
n(CH;CI) 0.029 0.051 0.106 0.131
n(ouvoAiko) | 55.52 55.54 55.60 55.62
x(CH;CI) 0.0005 0.0009 0.0019 0.0024
p/mmHg 205.2 363.2 /756.1 945.9

1 1 1

1

1 1 1

0,0000

0,0005

TitAog EvotnTag

0,0010

0,0015
X(CH,CI)

0,0020 0,0025

H kAlon tou dlaypAppatog
TIOU OVTLOTOLXEL oTNn otaBepa
Tou Henry Bploketal pe
npooappoyn tTwv 6edopEvVwyY
o€ evBeia pe tn uEBodo Twv
«EAOXLOTWV TETPAYWVWVY
lon pe 3.94x10°

Apa Kener = 3.94x10° mmHg

29



Avadopec

OL elkOVeG oTLc Sadaveleg 8, 9, 11 kat 14 ival armo to BLBAio
Mroyootay, 2. (2008) Xnuikn Oeppoduvapikn, Matpa: EAMN, o.
242, 243, 272 ko 246.
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Xpnuatodotnon

To opov ekmaldeUTLKO UALKO €XEL avamtuxBel oto mAaiolo Tou
eKTIALOEVTLIKOU €pyou Tou dtdbdokovTta.

To £pyo «Avoikta Akadnpaika Madnipata oto MNaveniotipo Natpwv»

EXEL XpNUaTOodOTACEL LOVOo TNV avadlapopdwon Tou eKToLOEUTIKOU
UALKOU.

To £pyo vAomoleital oto rAaiolo tou Emxelpnotakol Mpoypappatog
«Ekmaiidevon kot Ata Blou Mabnon» kat cuyxpnuatodoteital amo tnv

Evupwrnaiki Evwon (Evpwnaiko Kowvwviko Tapelo) kot armo Bvikoug
TTOPOUC.

* X

EMXEIPHZIAKO [POIPAMMA
EKI'IAIAEYZH KAI AIA BIOY MAGHZH EZ"A

E - "FUYPHPHG ia v ovanin

* *
* *
* *

* 4 *

YNOYPIFEIO MAIAEIAX KAl BPHIKEYMATAQON

Ei k6 K 6 Tapeis
S Me t ouyxpnpatodoétnon tn¢ EAAGdag kat tn¢ Evpwnaiknig Evwong
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>NUelwpa lotoplkovu Ekbooewv Epyou

To mapov €pyo amoteAei tnv €kdoon 1.0.0.
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>NUELlwpa Avodopac

Copyright MNavernotipwo MNatpwv. KaBnyntnig, Zoyopuwv Mmnoyootlav.

«@eppoduvapkn I». Ekdoon: 1.0. Natpa 2015.
AwaBgoipo amno tn diktuakn dtevBuvon:

https://eclass.upatras.gr/courses/CMNG2181/
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>NUelwpa Adelodotnonc

To tapov LALKO SlatiBetal e toug 0poug tn¢g adeslac xpnong Creative Commons
Avadopd, Mn Eumopwkn Xprion MNapopota Atavopn 4.0 [1] R petayevéotepn, AleBvng
‘Exkboon. E&atlpolvtal ta autoteAn €pya Tplitwy m.x. dwroypadiec, Staypappota
K.A.T., TOL OTIOLOL EUTIEPLEXOVTOAL OE QLUTO Kall Ta oTtoia avadEpovtal pall Le Toug
OpPOUC XPNONC Toug oTo «XZnueiwpa Xpriong Epywv Tpitwv».

OEG)

[1] http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/

Q¢ Mn Epmopwkn opiletal n xpnon:
* 10U Oev MePAAUBAVEL AUECO 1) ELUECO OLKOVOULKO 0dEAOC Ao TNV Xprion Tou £pyou, yla
To Slavopéa Tou €pyou Kal adelodoyo

* 10U Oev mephapBAvel olkovouLk cuvaAayr wg tpolnoBeon yia tn xprnon f mpooBacn
OTO £pYO

* 10U Sev npooTmopilel oTto SLavopEa Tou €pyou Kol adEL0SOX0 EUECO OLKOVOULKO OPEAOC
(r.x. Stadbnuioelg) amod tnv npoPoAn tou Epyou o€ SLadIKTUAKO TOTO

O dkatoUxo¢ pmopel va mapexel otov adelodoxo Eexwplotn adeLla va XpnNOLLLOTIOLEL TO €pYO yLa
EUTTOPLKN Xpron, epocov auto tou {ntnOeL.
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